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Senatsverwaltung für
Umwelt, Mobilität, Verbraucher- und Klimaschutz

Frau Abgeordnete Bettina König (SPD),
Herrn Abgeordneten Lars Düsterhöft (SPD) und
Herrn Abgeordneten Sven Meyer (SPD)
über
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/12349
vom 23. Juni 2022
über Ein Landesunternehmen, das Fragen aufwirft - Tarifbindung, Landesmindestlohn und
Mitarbeitervertretungen bei der Grün Berlin GmbH

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft zum Teil Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte Antwort
bemüht und hat daher die Grün Berlin GmbH um Stellungnahme gebeten, die bei der
nachfolgenden Beantwortung berücksichtigt ist.

Frage 1:

Wie viele Tochterunternehmen mit je wie vielen MitarbeiternInnen je welcher Berufsgruppen hat die Grün Berlin
GmbH? Wie viele weitere Tochterunternehmen befinden sich derzeit in der Gründung oder sind geplant?

Antwort zu 1:

Die Grün Berlin GmbH ist ein landeseigenes Unternehmen mit gemeinnütziger Ausrichtung. Im
Zuge der Unternehmensentwicklung wurden drei Tochtergesellschaften sowie eine Stiftung
gegründet. Dazu zählen die GB infraVelo GmbH (2017), die Grün Berlin Service GmbH (2010)
sowie die Grün Berlin Stiftung (2012). Ab 2023 wird mit der neuen Tochtergesellschaft GB
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infraSignal GmbH, die Grün Berlin auch Planung, Bau, Modernisierung, Betrieb und Wartung
der rund 2.100 Lichtsignalanlagen in der Hauptstadt übernehmen.
Die Durchführungsgesellschaft der Internationalen Gartenausstellung IGA Berlin 2017 GmbH
wurde nach erfolgreichem Abschluss des Projekts liquidiert.

Grün Berlin Service GmbH:
14 Mitarbeitende; u. a. Buchhalterinnen und Buchhalter, Regionalmanagerinnen und –manager
sowie Service-Mitarbeitende.

GB infraVelo GmbH:
39 Mitarbeitende; u. a. Bauingenieurinnen und -ingenieure, Projektsteuerinnen und –steuerer
sowie Umweltplanerinnen und -planer.

GB infraSignal GmbH (derzeitige Firmierung infraSignal GmbH/Rekommunalisierungsprozess):
51 Mitarbeitende; u. a. kfm. Mitarbeitende, Bauingenieurinnen und –ingenieure sowie
Projektsteuerinnen und -steuerer.

Die Grün Berlin Stiftung beschäftigt keine eigenen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter.
Weitere Unternehmungen sind derzeit durch das Land Berlin und die Grün Berlin nicht geplant.

Frage 2:

Warum können die Aufgaben der Tochtergesellschaften nicht von der Grün Berlin GmbH selber durchgeführt
werden?

Antwort zu 2:

Die Tochtergesellschaften nehmen eigenständige inhaltliche Schwerpunkte wahr.
Die Grün Berlin übernimmt als gemeinnützige Gesellschaft freiraumbezogene Aufgaben der
Projektentwicklung, des Projekt- und Baumanagements, des Anlagen- und
Liegenschaftsmanagements. Die GB infraVelo GmbH ist verantwortlich für die
Projektsteuerung, das Projekt-, Bau- und Betriebsmanagement sowie die Bauherrenaufgaben
neuer Radverkehrsinfrastrukturmaßnahmen in Berlin. Die Grün Berlin Service GmbH (GBS)
übernimmt kaufmännische, administrative und technische Dienstleistungen sowie weitere
Serviceaufgaben. Darüber hinaus ist die GBS auch für die Durchführung von Events und
Veranstaltungen zuständig und verantwortet die Geschäftsbesorgung für den Landesbetrieb
Krematorium Berlin (LKB). Die GBS erhält keine Zuwendungen des Landes Berlin und agiert
eigenwirtschaftlich.
Das Aufgabenportfolio der Grün Berlin und der Tochtergesellschaften basiert auf dem
jeweiligen Gesellschaftsvertrag. Überdies sind die Gesellschaften der jeweils zuständigen
Fachabteilungen der Senatsverwaltung für Umwelt, Mobilität, Verbraucher- und Klimaschutz
zugeordnet.
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Frage 3:

Wer sind die GeschäftsführerInnen der Tochterunternehmen und welche Gehälter erhalten die
GeschäftsführerInnen? Inwieweit erhöhen sich die Gesamtkosten der Grün Berlin GmbH durch die jeweiligen
Geschäftsführungen?

Antwort zu 3:

Die Geschäftsführungen der Tochterunternehmen werden wie folgt wahrgenommen:
- Grün Berlin Service GmbH: Dipl. Betriebswirt (FH) Sven Haberecht (zudem bei der Grün

Berlin GmbH als Handlungsbevollmächtigter, Bereichsleitung kaufmännische Services
und Besonderer Vertreter der Grün Berlin Stiftung)

- GB infraVelo GmbH: Dipl.-Ing. Katja Krause
- GB infraSignal GmbH: derzeit in Gründung

Die Bezüge für das Geschäftsjahr 2020 sind den jeweiligen „Berichten über die Prüfung der
Aufwandsentschädigungen der Mitglieder des Aufsichtsrates sowie der Bezüge der
Geschäftsführung und der leitenden Angestellten (Bezügebericht)“ zu entnehmen. Die
Bezügeberichte können unten nachfolgenden Links öffentlich eingesehen werden:

- Grün Berlin Service GmbH:
https://gruen-
berlin.de/fileadmin/user_upload/Downloads/unternehmen/berichte_und_reports/2020
/Bezuegebericht_GB_und_GBS_2020.pdf

- GB infraVelo GmbH:
https://gruen-
berlin.de/fileadmin/user_upload/Downloads/unternehmen/berichte_und_reports/2020
/Bezuegebericht_GB_infraVelo_2020.pdf

Die Personalkosten werden je Gesellschaft budgetiert.

Frage 4:

Was sind die Gründe für die Gründung der Grün Berlin Stiftung? Welche Aufgaben hat die Stiftung? Warum können
die Aufgaben nicht von der Grün Berlin GmbH selber durchgeführt werden?

Antwort zu 4:

Die gemeinnützige Grün Berlin Stiftung übernimmt die Entwicklung und Realisierung
städtebaulich und stadtpolitisch herausragender Infrastruktur, die ein interdisziplinäres,
verwaltungsübergreifendes Management erfordert. Die Gründung im Jahr 2012 beruhte
seinerzeit auf dem Erfordernis der steuerrechtlichen Abgrenzung der gemeinnützigen
Tätigkeiten von Grün Berlin. Die Grün Berlin Stiftung ist für das Gemeinwohl tätig und
übernimmt das Projekt- und Baumanagement bei der Gestaltung von öffentlichen und
nachhaltigen Freiräumen für das Land Berlin. Die Stiftung übernimmt darüber hinaus

https://gruen-berlin.de/fileadmin/user_upload/Downloads/unternehmen/berichte_und_reports/2020/Bezuegebericht_GB_und_GBS_2020.pdf
https://gruen-berlin.de/fileadmin/user_upload/Downloads/unternehmen/berichte_und_reports/2020/Bezuegebericht_GB_und_GBS_2020.pdf
https://gruen-berlin.de/fileadmin/user_upload/Downloads/unternehmen/berichte_und_reports/2020/Bezuegebericht_GB_und_GBS_2020.pdf
https://gruen-berlin.de/fileadmin/user_upload/Downloads/unternehmen/berichte_und_reports/2020/Bezuegebericht_GB_infraVelo_2020.pdf
https://gruen-berlin.de/fileadmin/user_upload/Downloads/unternehmen/berichte_und_reports/2020/Bezuegebericht_GB_infraVelo_2020.pdf
https://gruen-berlin.de/fileadmin/user_upload/Downloads/unternehmen/berichte_und_reports/2020/Bezuegebericht_GB_infraVelo_2020.pdf
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Verantwortung für besondere Vorhaben, die räumlich oder funktional bezirksübergreifend zu
errichten sind.

Frage 5:

Sind in allen Tochterunternehmen die entsprechend gesetzlich vorgesehene Mitarbeitervertretungen vorhanden?
Wenn nein, warum nicht?

Antwort zu 5:

Ja, die Mitarbeitendenvertretung existiert.

Frage 6:

Gibt es bei der Grün Berlin GmbH, ihren Tochterunternehmen und der Grün Berlin Stiftung eine Tarifbindung?
Wenn ja welcher Tarifvertrag? Wenn nein, warum nicht?

Frage 7:

Wird bei der Grün Berlin GmbH, ihren Tochterunternehmen und der Grün Berlin Stiftung der aktuelle
Landesmindestlohn gezahlt? Wenn nein, warum nicht?

Antwort zu 6 und 7:

Die Arbeitsverträge der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Grün Berlin und der
Tochterunternehmen orientieren sich am Tarifvertrag der Länder (TV-L).

Frage 8:

Ist die Grün Berlin GmbH, ihre Tochterunternehmen und die Grün Berlin Stiftung Mitglied des Kommunalen
Arbeitgeberverbandes Berlin (KAV Berlin)? Wenn nein, warum nicht? Wenn ja, ist es eine Vollmitgliedschaft oder
eine OT-Mitgliedschaft? Wenn OT-Mitgliedschaft, warum?

Antwort zu 8:

Die Grün Berlin GmbH und die GB infraVelo GmbH sind Gastmitglied im Kommunalen
Arbeitgeberverband; siehe auch Antwort zu Frage 6.
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Frage 9:

Wie viele sachgrundlos befristete Arbeitsverträge und wie viele mit Sachgrund befristete Arbeitsverträge gibt es
derzeit je bei der Grün Berlin GmbH, ihren Tochterunternehmen und der Grün Berlin Stiftung?

Antwort zu 9:

Gemäß den Vorgaben des Landes Berlin sind sachgrundlose Befristungen nicht möglich.
Projektbedingt sind derzeit 43 Mitarbeitende bei der Grün Berlin GmbH, drei Mitarbeitende bei
der Grün Berlin Service GmbH und eine Mitarbeiterin bzw. ein Mitarbeiter bei der GB infraVelo
GmbH begründet befristet angestellt.

Berlin, den 13.07.2022

In Vertretung

Dr. Meike Niedbal
Senatsverwaltung für
Umwelt, Mobilität, Verbraucher- und Klimaschutz


